

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám

12

fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mátyás király-tér 8. szám

Telefonszám: 164.



Felelős szerkesztő:

DR. KNÉZY LEHEL.

Lapkiadó:

DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:

Helyben negyedévre 8 pengő.

Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám

12

fillér.

Ukázok uralma.

Jugoszlávia uralkodója a nagy délszláv állam egységének biztosítása szempontjából kijátszotta az utolsó adut, kikiállította a diktatúrát s ezzel megszapordott Európában azoknak az államoknak a száma, amelyekben nincs alkotmányos uralom.

Az a proklamáció, amit Sándor király népeihez intézett, tele van súlyos panaszokkal és aggodalmakkal, amelyek ellen gyógyító balszámul egyedül az abszolutizmust tudta felmutatni. Ez az elhatározása minket nemcsak azért érdekel igen közelről, mert egy szomszédos állam népét fosztották meg attól a jogától, amelyik a parlamentizmus útján választott képviselők által a királyi hatalommal közösen irányította a multban sorsát, de azért is, mert igazolva látjuk szétszakításunk óta hirdetett amaz álláspontunkat, hogy az olyan állam-konglomerátumot, amelyikben a tisztító erőknél olyan mérhetetlen sokasága tevődött össze, mint jugoszláviában, hosszú időnkig veszély nélkül összetartani nem lehet.

Jugoszlávia jelenlegi királya Pétertől örökségképpen azt a tanácsot kapta hogy parlamentárisan kormányozza népét, de az SHS. állam legfőbb megalapítója, Pasic is így végrendelkezett politikai utódai számára. Amióta a belgrádi szkupstinában revolvertüze elé vették a horvát népvézereit, azóta ezek a hagyatékok nem bírtak gyakorlatba menni, mert a borotva élen táncoló jugoszláv politikai helyzetből szinte visszatartatlanul felszínre jutott mindaz a sok mérgező anyag, ami véleményünk szerint halálosan megfertőzte ezt az össze nem tartható délszláv államot.

Jólehet, hogy az ukázok uralma a nép véleményének visszafojtása által szuronyok villogtatásával és a revolveres erőszak alkalmazásával, amiből talán nem fog hiányozni egy-egy balkáni bomba dörrenése sem, ideig-óráig megpróbálja féken tartani a lázongó népek kedélyét, de szinte megboradunk emberi szempontból attól a reakciótól, ami az ilyen erőszakos uralmak nyomában

be szokott következni. Az államfői abszolutizmus olyan országokban folytatódott a diktatura ultima raciojához, amelyekről nálunk is tettek már tájékozatlan politikusok olyan megjegyzést, hogy ott a demokrácia szelleme talált volna otthonra. Kérdjük márt most, demokrácia uralkodott-e valamikor is abban az államban, ahol ezt a szellemet egyetlen éjszakai politikai tanácskozás át tudta változtatni a legsötétebb középkor abszolutizmusára. Mert nem sötét napok elé néz-e az az állam, amelyben a népképviselő, mint kormányzásra alkalmatlan szervet, egyetlen mozdulattal elsöprik a közélet teréről s azt az uralkodó parancsai fogják helyettesíteni. Az SHS. államban minden jog és hatalom birtokosa a király

lett. A miniszterek csak neki tartoznak felelőséggel. Ez lenne az a kormányzati eliksír, amelyik nézetünk szerint ma még csupán csikófogait mutatja meg. Nem tudjuk, hogy Európa térképének átrajzoló látva az utódállamok kétségbeejtő vívódásait, nyugodtan alszanak-e Európa békéje szempontjából, de ha őket cselekedettükre a monarchia borzalmas dübörgésű összeomlása készítette, amihez úgy véljük fel kell, hogy ébresszék álmukból az ilyen jelenségek, mint amilyenek most Jugoszláviában is történtek, mert mindaz a sok aggasztó jelenség arra a nevezőre vonható le, hogy a világ legszebb, kulturális politikai és gazdasági egységét, a magyar ezer esztendősi birodalmat darabolták fel.

1903-ban Zsivkovics főhadnagy volt Obrenovics Sándor király testőrségében és mikor Dimitrijevic kapitány Sándor és Draga ellen megszervezi az összeesküvést, Zsivkovics volt az, aki viszszaült a katonai esküvel és bevezette az összeesküvőket a királyi pár hálószobájába, ahol az uralkodó párt bestiálisan meggyilkolták. Maga Zsivkovics Péter lőtt Obrenovics Sándor király torkába, hogy biztosabban végezzen vele. A gyilkosság után Zsivkovics Dimitrijevicssel együtt igen nagy szerepet játszott a szerb politikai életben és 1911-ben résztvett a „Fekete kéz” nevű titkos terrorista társaság megszervezésében, amelynek vezetője: Dimitrijevic alezredes 1914 nyarán meggyilkolta Ferenc Ferdinándot. Ez az esemény váltotta ki a világháborút.

A világháborúban 1917 nyarán az entente az orosz forradalom, a tengeralattjáró harc nagy eredményei miatt és az 1917. évi nagy francia katonai lázadás miatt igen súlyos helyzetbe került és néhai Nikola Pasic félt, hogy a győző Monarchia a serajevói gyilkosság körülményeit fogja kutatni, azért el kellett tűnniök mindazoknak, akik tudták, hogy Pasic és az akkori régens be voltak avatva a gyilkosságba. Ezért Dimitrijevic ezredet, aki a saloniki-i front vezérkari főnöke volt, el kellett tenni láb alól. E feladatra bajtársával szemben Zsivkovics vállalkozott, aki két komitácit fogadott 20 ezer arany dracmáért, hogy Dimitrijevicet gyilkolják meg. A merénylet ugyan nem sikerült, de Dimitrijevicet elfogták és halálra ítélték s ki is végezték, míg a „Fekete kéz” többi tagjai fegyházba kerültek: Zsivkovics pedig nagyszerű bajtársi viselkedésért a jugoszláv uralkodó testőrgárdájának lett parancsnoka és most reá a szerb hadsereg tisztjeiből alakult „Fekete kéz” minden egyes tagja csak megvetéssel gondol vissza.

1928 júniusában Punisa Racsics szerb radikális képviselő, aki Zsivkovicshez igen közel állott, a parlamentben, megöli a horvát parasztpárt tagjait, a titkolt vizsgálat során mindjobban bebizonyosodott az, hogy a

Az új jugoszláv miniszterelnök portréja.

Hogyan végeztette ki Zsivkovics Péter tábornok egykori barátját: Dimitrijevic ezredet, a „Fekete kéz” vezérét?

A Független Magyarság részére írta: Vágó István, a soproni Bánya és erdőmérnöki főiskola nyilv. r. tanára.

Az alábbi cikket olyan egyén írta, aki teljesen tisztán lát a jugoszláv politika praktikáiban. A cikkirónak a múlt évben jelent meg „Elmélet és a világháború” című 760 oldalas hatalmas munkája, amely a világháború előzményeire s a serajevói gyilkosságra mutat rá. Vágó István Serajevóban született és ott nőtt fel: Zsivkovicsot maga is nagyon jól ismeri, azonkívül a mulját és működését is. Ezért érdekes ez a cikk, amely teljes nyíltsággal mutat rá arra, hogy mi történt Jugoszláviában.

Jugoszláviában a világháború utáni balkáni nagyhatalomban államcsiny ment végbe. Az uralkodó felfüggesztette az 1921. évi vidovdani alkotmányt és udvari testőrségének parancsnokát: Zsivkovics Péter tábornokot nevezte ki miniszterelnökké és proklamálta a diktatúrát. Történt ez pedig egy olyan nem zet országában, amely országban 5 millió szerb 7 millió részben magasabb kulturával bíró kisebbségek felett zsarnokosodik.

Ugyanazok a szerbek azok, akik a világháború előtt és alatta

elhitették a világgal, hogy milyen ártatlan bárányok ők, akiket a kegyetlen farkasok: a magyarok fel akarnak falni szöröstől-bőröstől és akik nem szüntek eléggé hazudozni a világ előtt, hogy milyen gazságok és igazságtalanságok történtek velük Magyarországon területén, mely területre, mint hontalan menekülők a 18-ik század elején érkeztek csak meg.

A bekövetkezett államcsinyt és annak okait egész helytelenül ítélik meg és e sorok azt a célt szolgálják, hogy megfelelő világításban mutassák be a szerb diktatúrát.

Csodálatos karrieren ment keresztül Zsivkovics Péter tábornok, az új miniszterelnök és az olvasóra bízom annak megállapítását, hogy egy ilyen multu ember alkalmas lesz-e arra, hogy a jugoszláv nemzet lelki szétzillesztését meg fogja akadályozni, amely szétzillesztésért a a trónbeszéd a parlamentarizmust teszi felelőssé.

A világhírű

Lichtman, vala-mint F.L. POPPER

cipőkülönlegességek

KALAP, uri-divat cikkek,

kötött-szövöttárúk, bőrkecstyűk

FISCHER PÁL divatüzletében Baján

serb tulzók is tudtak előre Racics terveiről. Most kellene nem-sokára lefolynia annak a pörnek, amely megmutatná Európa előtt, hogy Jugoszláviában milyen viszonyok uralkodnak és amely pör még jobban megerősítene a horvát elszakadási törekvéseket. Hogy ez ne történjék meg, kellett az államcsíny és a sötét lelkű Zsivkovics kerülni a kormány élére, aki igen közeli kapcsolatban van Racics környeze-

tével. Hogy ez az államcsíny Zsivkovicsal az élén a nemzeti kisebbségekre mit jelent, az nem szorul bővebb magyarázatra, de igen csodálatosan fest miniszterelnöknek olyan ember Poincaré és a többi entente politikusok társaságában, akik 14 éve folyton azt hangoztatták, hogy a világháborúnak azért kellett kitörnie, hogy a világ a hunoktól és a rablóktól szabaduljon meg.

A szülői ház és nevelés a reál gimnázium liceális előadásában.

Január 6-án Holczinger Titusz reál gimnáziumi igazgatóhelyettes tartotta meg előadását a szülői ház és nevelés címen. Előadása kezdetén az ártatlan gyermekkort festette meg meleg színekkel, majd áttért a fejlődő gyermek nevelésére, mikor a családi ház nevelése, főleg az édesanyáé, nagyon fontos és messze kiható a gyermek életére. A szülők és a gyermek közötti lelki közösség nyitja meg és teszi bizalmassá a gyermek szívét. A szülők nem csak példájukkal, viselkedésükkel vannak hatással a gyermek lelkére, hanem ügyelniük kell arra is, hogy a környezet, a társaság, játszótársak olvasmá-

nyok mind olyanok legyenek, melyek a gyermek lelkét jó irányban vezetik.

Ezen fontos szempontokat fejtette ki bővebben előadása folyamán és szép példákkal illusztrálta, utmutatásokkal kísérte előadása állításait. Végezetül a vallásos nevelés fontosságát hangsúlyozza.

A komoly gondossággal összeállított előadás, mely sok és értékes utmutatást adott az egybegyűlt közönségnek, nagy hatást ért el.

A következő előadást január 13-án dr. Bartók Egyed reál gimn. tanár tartja „Diákélet a vakációban” címen.

A Liszt Ferenc Kör házi hangversenye.

Zsufolt ház hallgatta végig a Liszt Ferenc-Kör házi zeneestélyét, amely újabb dokumentumot szolgáltatott Baja város kulturális fejlettségéről. A Liszt Ferenc-Kör, amely annyi szép európai nivójú hangversenyt rendezett és oly művészeket szerepeltetett műsorán, akiket csak fővárosi viszonylatban lehet bíráló tárgyává tenni, most azt igazolta be, hogy a Kör működő tagjai is oly fejlett zenekultúrával rendelkeznek, amely tullep a provinc határain. És ez az elismerés szól minden szereplőnek.

Schumann zongoraötöse, melyet Alföldy János, dr. Bernhart Sándor, Kun Géza, Karig Emil, Kiss Á. József interpretáltak, precizen összejátszott, zeneileg jól kidolgozott és helyenként meglepően átértzett muzsika. A quintett minden szereplője osztatlan elismerést érdemel. Dr. Grauang Ármán előadása a mély szívű tudós meleg szavaival adott frappáns képet „a madárdal biológiájáról”. Ugy játszik a szavakkal, mint a virtuóz a hangszerével; a közönséget elbűvölte. Özv. dr. Kiss Györgyné kellemes hangú, lágy tonusu énekesnő. A műsorrát is szerencsésen választotta meg: Schubert: Der Wanderer és Händel: Sámson c. oratóriumából egy áriát. Alföldy János diszkrétén teljes biztonsággal kísérte.

Éber Sándor magyar nótákat adott elő. De hogyan? Magyar nótát oly sokat hallunk és annyi rosszat. De ez a

magyar nóta-széria oly eredeti, annyira elütő, mint Éber Sándor maga, aki különös egyéniségének bélyegét rányomja mindenre, amit tesz. Művész, istenadta tehetség. Van előadásában valami a végtelen pusztán melancholiájából és a templom tömjénés, organahangu levegőjéből. Masut zamatot, pattogó: vérpezsdítően magyar. Akkordirozása meglepően érdekes, teljesen eltérő a mindennapitól. Annak a tucatnyi magyar nótának, amibe zongorán varázsolt életet s csinálta eleven valósággá, a specifikus egyéni ízt az adta meg, hogy ezeket a magyar mű és népdalokat még külön átírta s úgy hozta ki ötleletesen, hatásosan.

A megjelent nagyszámu közönség mindenegyes szereplőt lelkesen, őszintén és melegen ünnepelt. A tapsnak se szeri, se száma nem volt. Igazán mind-egyik megérdemelte. Külön elismerés jár ki a Liszt Ferenc-Körnek, amely így foglalkoztatja a helyi zeneművelőket s az országos értékek szerepeltetésén kívül a helyi zenei műkedvelőknek is alkalmat ad, hogy a közönségnek bemutassák tudásuk javát, haladásukat s művészetüket.

Olaszy Sándor.

— **Huszár Károly mégis megy.** Az Esti Kurir tudni vél arról, hogy Huszár Károly rövidesen távozik a társadalombiztosító Intézet éléről s mihelyt Bartos János lemond pacsai mandátumáról, Huszár ezen választókerület megbízólevelével térhet vissza a képviselőházba.

A Újévtől kezdve az APOLLÓ-illatszertár csaknem összes cikkeinek árát leszállítja. Illatszerek, piperecikkek

legolcsóbban szerezhetők be az APOLLÓ-illatszertárban!

Jugoszlávia sorsdöntő órái.

A szerb katonai párt erőszakolta ki a horvát kérdés erőszakos megoldására Zsivkovics Péter tábornok miniszterelnökségét

Jugoszlávia óriási események küszöbén áll. Sándor király egy tollvonással eltörölte a vidovdani alkotmányt s elrendelte az összes faji s vallási alapon működő társadalmi egyesületek feloszlatását. A szerb karácsonyi ünnepek miatt látszólag nyugalom van a heterogén délszláv államban, de nagy viharok közei kiütése érlelődik Jugoszlávia színleg nyugodt atmoszférájában.

A király feloszlatta a szkupsztinát, minden tartománygyűlést, minden törvényhatósági bizottságot s minden képviselőtestületet. A király minden hatalom gyakorlásának forrásául önmagát proklamálta.

A régi kormány lemondott és a király Zsivkovics Péter hadosztályparancsnok, a királyi gárdisták parancsnoka személyében új miniszterelnököt nevezett ki. Nem új dolog ez a szerbekenél, hogy brutális, nyers erőszakot jelentő tábornokokkal próbálják megrendszabályozni a horvátok szeparatizmusát, amely mindig erősebbnek bizonyult, mint a diktatúrát hozó katonai kormány, amely eddig minden esetben megbukott. A horvátok nem félnék a népek ellenőrzése alatt állanak s bírnák a franciák és angolok szimpátiáját.

Zsivkovics kormányában alig van miniszter, aki már évekket ezelőtt ne lett volna miniszter.

Különbön is ott tart Belgrád, hogy alig van valamire való ember ott, aki ne volna miniszterviselt. Sőt a kormányban 2-3 volt miniszterelnök is helyet foglal.

Maga Zsivkovics úgy lett miniszterelnök, hogy a katonai párt kiprovokálta azt. Ő a vezére a Narodna Odbrananak és a szerb hadsereg tiszúkarából alakult Fehér Kéznek. A megtettesült nyers erőszakot képviseli. A király nem jószántából nevezte ki, hanem mert félt a katonai párt pártütésétől, amely már néhány tragikus momentumot hozott Szerbia történetébe. Zsivkovics nem barátja a királynak, de hatalmat reprezentál Szerbiában, amelyet még maga Sándor király is respektál. Formálisan fél ettől a láthatatlan hatalomtól s nem mer vele ellenkezni. Hogy ez mennyire így van, mutatja az is, — írja egyik osztrák lap, hogy a király erős őrséggel vétegi magát állandóan körül, különösen akkor, ha nyugovóra tér.

A legközelebbi napokban sor kerül a jugoszláviai kisebbségek pártjainak feloszlatására. Jugoszlávia nagy események küszöbén áll: sőt megállapítjuk, hogy a legközelebbi napok sorsdöntő jelentőségűek lehetnek erre az összetakolt, összeabrincolt országra.

Rövid farsang, — nagy protestáns műsoros bálést.

Az 1929. esztendő farsangjában mindössze 37 nap áll rendelkezésre a bálak és estélyek rendezőinek. Öt farsangi szombat és egy ünnep előtti hétköznap jelentik azokat a jó napokat, amelyekért elkeseredett harcokat vívnak minden esztendőben a báli bizottságok. Január 12-én lesz Baján a protestáns-bál: ezen a napon ez a bál egyedül uralja Baján a farsangi éjszakát. Már csak emiatt is egyike lesz ez a bálést a legsikerültebbeknek. Az egy hónapos báli előkészületek annyira előrehaladtak, hogy mire a bálbizottság eljutott a záró akkordokig, valamint a meghívó kibocsátásáig, akkorára már

csupa báli harcban megedzett rendező-szakember lett a sok tapasztalatlan rendező-ujoncából.

S mialatt a rendezőbizottság lázas izgalommal dolgozik a siker érdekében, azalatt a másik fronton, a lányos házaknál ugyanilyen lázas készülődés folyik, mert hiába jelentkezik most is, mint minden farsang előtt, a rémhírtérjesztők és keserű szkeptikusok, a farsangi mulatságoknak még ma is meg van ugyanaz a varázsa, mint 50-60 évvel ezelőtt, legfeljebb a külsőségek változtak. A fehér leányszobában ma is az első bálról, a báli bemutatásról álmodoznak s ez nálunk egyik igen üdvös helyettesítője a külföldön csakis társasági bemutató-estélyeknek s a nagy bálak mindegyikéhez annyi tradíció, annyi szép emlék fűződik, amit semmi

Schön és Bajai szénnagykereskedők.

Iroda: Haynald u. 13. — Telefon 26.

A DGT. pécsi kőszénbányáinak képviselője. Bécsi gázgyári kokszt kizárólagos nagybani elárásító. Shell kőolaj r.-t. képviselője. (Raktár a vasútállomáson előkészítés alatt.) — Ajánl szobafűtésre kiválóan alkalmas, ujonnan forgalomba hozott mosott szénből készült 7000 kalóriás olcsó pécsi brikettet (tojás szenet). Bécsi kokszt.

Poroszszén

TÉLA

a legjobban

Pollák József

fakere-nél.
Rosenthal M. és Duna-
szekesőgyár
egyedülnél.

P A R I A ?

„KAR”
a kárk
kir

előnyösen vehető.

UTRÁI

Erzsébet kir. Tel. 280.

Házioszt

80 fillér egy házoz

kívül is, első étkezés

DALMADYÓ U. 21.

Nyomtat

mielőtt beszerjen ár-
ajánlatot a Cinyomdából.
Baja, Mátyás tér 8. sz.

külső már nem tud elfűtteni. A bál napján sok olyan kérdésre ad feleletet, amelyek a bál évad elején mindig feltűnedeznek s egyúttal teljes és megdönthetetlen válasz azoknak, akik a farsangot, mint idejétmúlt és a multból ittfelajított anakronizmust szeretik emlegetni.

Hogy milyen előkészületek történtek a szombati protestáns bálra, arra legjellemzőbb, hogy egyes üzletekben teljesen elfogyott minden estélyi bál ruha s több nő divatárkereskedő hirtelen a fővárosba utazott, hogy újabb és újabb bál ruhaanyagot frissítse fel üzletét.

A bálnak a művész estélyen kívül az ad még különös érdekességet és vonzóerőt, hogy olyan meglepetéseket tartogat, amilyen még egyetlen bajai bálestén sem fordultak elő. Itt jegyezzük meg, hogy a műsoros estély pontosan fél 9 órakor kezdődik, amikor is lezárják a Nemzeti Szálloda hangversenytermének ajtajait.

A bál iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, amit mutat az is, hogy naponta 50 és 100-val jelentkeznek meghívókért. Eddig 1350 meghívót küldöttek szét.

Baján egyszer 1907-ben már volt protestáns estély: ez azonban olyan nagyszabású lesz, hogy a régi husz év előtti meg sem közelíti. Érdekes, hogy vidékről: Budapestről, Soltvadkertről, Kiskőrösről, Szekszárdról és Mohácsról is sokan jelentették be részvételüket a bajai műsoros protestáns bálra.

HIREK.

— **A Polgári Kaszinó tisztújító közgyűlése.** A közel 70 év óta fennálló Polgári Olvasó Egyesület Tóth Kálmánra való megemlékezésül „Bajai Tóth Kálmán Polgári Kaszinóra változtatta. A Kör elnökül ismét Amler Antal nyug. tanítóképezdei főigazgatót választotta meg. 1919-ben lett először elnöke a Polgári Olvasó Egyletnek, amikor 114 tagja volt, ma pedig 476 tagja van. Az egyesület közgyűlése elnöke iránti ragaszkodásból elhatározta, hogy megfesteti Amler Antal arcképét.

— **A szőlősgazdák nagygyűlése.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete rendkívüli közgyűlésre hívta össze a szőlőtermelőket. A nagygyűlésen foglalkozni fognak a szőlősgazdák nehéz anyagi helyzetével. Demonstrációra készülnek az állami és községi terhek csökkentése érdekében. A közgyűlést január 20-án Budapesten a régi képviselőházban tartják meg.

— **Bírói kinevezés.** A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére Wachter Károly szekszárdi járásbíró a szekszárdi járásbíróvá aletnökévé nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Denneberg Jolikt Baja, eljegyezte Weisz Ferenc Baranya-Mágoos. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A Gazdasági Egyesület ülése.** A Bácsbodrogvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató választmánya január 12-én d. e. 10 órakor tartja rendes havi ülését.

— **A megye hivatalos lapja.** Bácsbörnyői első hivatalos lapja a napokban jelent meg 4 oldal terjedelemben. Törvényhatósági bizottsági határozatokon kívül közli a megyei országos és heti vásárokon fizetendő helypénz és vásári rendtartásról szóló szabályrendeletének módosítását, a honvédség tagjainak nőülésére vonatkozó korlátozásoknak a házasságkötésnél való elbírálásáról szóló utasítást, azonkívül a Bácsbörnyői községben megüresedett vezetői jegyzői állásra kiírt pályázatot és körözüvényeket.

— **A bajai női kereskedelmi iskola farsangi estélye.** A bajai áll. női felsőkereskedelmi iskola növendékei folyó évi február hó 1-én, pénteken este a Nemzeti Szálloda hangversenytermében műsoros estélyt rendeznek táncmulatsággal egybekötve. Az iskola tanulói egymaguk töltik ki a műsort s játszáig végig az estélyt s amint halljuk, sok kedves, tréfás meglepetéssel szolgálnak majd a közönségnek. A bajai női kereskedelmi iskola azutóbbi években mindenkor február 1-én rendezte meg szinte tradicionális jellegű farsangi estélyét amely mindig a legnagyobb siker jegyében szokott lefolyni. A női kereskedelmi iskola végleges műsorát később közöljük.

— **Gazdasági cselédek biztosítása.** A földmivelésügyi miniszter rendelkezte alapján a birtokos gazdáknak gazdasági cselédeiket január 1-től január 20-ig a községi előjáróságoknál bal-esetbiztosítás végett törvényes következmények terhe mellett okvetlen be kell jelenteniük. A bal-esetbiztosítási díj minden cseléd után 1 pengő 40 fillér, amit a munkások a bejelentéssel egyidejűleg tartoznak befizetni.

— **Kecskeméti borközlaktárak kap.** Az alföldi borközlaktárért hónapokon át folytatott elkeseredett harc véget ért. A földmivelésügyi minisztérium a borközlaktárt Kecskeméten fogja felállítani, Soltvadkerteren pedig borközlaktár fiókot.

— **1711-es hísbántalmak, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés esetén igyék 1-2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez gyorsan megszünteti az emésztési zavarokat okait s biztosan elhárítja a vértólulást. Az emésztőszervek gyógyításának több orvosánára elismeri, hogy olyan tüneteknél, melyek a tápasatorna tartalmának önmérgezéséből származnak, a Ferenc József viz kitűnően beválk. Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és fűszertüzletekben.**

— **Elveszett pénz.** December 31-ikén elveszett 80 pengő. A rendőrség felhívja a megtalálót, hogy azt a törvényes következmények terhe mellett az államrendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— **Kellemes újévi meglepetés.** T. olvasóinknak egy művészi kivitelű 1929-iki naptárt, mely különösen sorsjegytulajdosoknak fontos, teljesen ingyen és bérmentve küld LEOPOLD GYULA igazgató, Budapest VII. Erzsébet körút 25. Aki ezen gyönyörű naptárra — minden kötelezettség nélkül reflektál, írjon még ma címére egy levelezőlapot.

Szerkesztői üzenet.

Gyanakvó Baja. Teljesen igaz van és ne hagyja magát félrevezetni a közigazgatási tudásában az a tudósítás, amit kétszer, tehát tudatosan is közölt a B. U., mely szerint X. Y. bajaszentistváni lakosoknak igazolniok kell azt, hogy azon bajaszentistváni lakosoknak, akik adójukat Baján fizetik, legalább fele az átcsatolás ellen van. A valóság az, hogy a bajaszentistvániak nem Baján fizetik az adót, azt itt nem is fizethetik, mert más közigazgatási területre, más törvényhatósághoz tartoznak. A helyzet az, hogy az elcsatolás kérdésében azok többsége fog határozni, akik adót fizetnek Bajaszentistvánon, vagyis aki nem fizet adót, az nem szólhat bele ebbe a kérdésbe. A másik kérdésére ez a válaszuk:

annál a lapnál a sajtóhibák nem kijavítják, hanem belejavítják az újságba.

Érdeklődő Baja. Hogy mi a különbség a helyettespolgármester és polgármesterhelyettes között? A helyettespolgármesteri állás a város szervezési szabályrendeletében (tisztviselői statusban) kreált állás. A polgármesterhelyettes pedig a törvény szerint a polgármester után rangban következő tisztviselő: a főjegyző, a főügyész stb.

Lehel kürtje, vagy B. U. Baja. A főnév, vagy ige nevű álhumorra és szerzőire jellemző a következő kis citatum, ami azt mutatja, hogy illető pedagógusviccnökök mennyire tisztában vannak a magyar nyelv szabályaival, a nyelvtannal és a syntaxiszal: „A Fejek egy tökéletes főnév, még pedig többes szám első személy.” Az egy szók és nyomaték nélküli használata germanizmus, amivel sokan elárulják a faji eredetüket. Igaz viszont az a megállapítás, hogy a taxisnak nem okvetlenül kell értenie a syntaxis-hez.

Pályázati hirdetmény.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet bajai kerületi Pénztára Baja, Tóth Kálmán ucca 2. szám alatti központi rendelőintézetében üresedésben lévő 646. számú nőgyógyász-sebész szakorvosi állásra, mely állás napi 2 órai rendelési idő mellett évi 2400 pengő javadalmazással van egybekötve, valamint 649/II. számú orr-fül-torok gége szakorvosi állásra, mely állás napi 1 órai rendelési idő mellett évi 1200 pengő javadalmazással van egybekötve, — pályázatot hírdet.

A bélyegtelen pályázati kérvény jelen pályázati hirdetménynek a Munkásbiztosítási Közlönyben történt megjelenésétől számított 30 napon belül alulírott kerületi pénztárnál nyújtandó be, vagy ugyanazon határidő alatt posta útján küldendő meg.

A pályázati kérvényhez feltétlenül csatolandó: a születési anyakönyvi kivonat, az orvosi oklevél

Aprított, őszi vágású

akácfa 4 pengő

100 kg-ként házhoz szállítva. — Megrendelhető

ifj Csáky János

tűzfakereskedőnél. — Telep és iroda halplacnál.

Telefon 146.

Telefon 146.

U-R-A-N-I-A

1929 január hó 9-én, szerdán d. u., 6 fél, 9 órakor.

Az idei szezon két legnagyobb filmje egy műsorban.

Falklandi csata

A világ legnagyobb tengeri ütközete filmen 10 felvonásban. — Ezt követi:

Akinek nem szabad szeretni...

(Abbe X.) gyönyörű filmregény 8 felvonásban. — Főszerepben: Marcella Albini és Wilhelm Dieterle.

— H i r a d ó, —

— H i r a d ó. —

TÉLA

a legjobban

Pollák József

fakerekeskedőnél.
Rosenthal M. és Duna-
szekszárdi gyár
egyedülállóanál.

PARIA?

„KAR”
a kák
kín

előnyösen vehető.

UTRÁI

Erzsébet körút. Tel. 280.

Háziaszt

80 fillér egy házban

kívül is, első étkezés

DALMADY U. 21.

Nyomtatás

melőtt beszéljen ár-
ajánlatot a nyomdából.
Baja, Mátyás tér 8. sz.

== Nincs többé nedves lakás. ==
Építkezéseknél, átalakításoknál HERAKLIT nélkülözhetetlen. A legtökéletesebb hang, nedvesseg és hő szigetelő. Falazás, válaszfalak és stukaturhoz a legalkalmasabb.

Egyedárusító: **Pollák József** fakereskedő, Baja.

hiteles másolata, a székképesítést igazoló bizonylat, rövidesen megszövegezett curriculum vitae, az eddigi működést igazoló bizonyítványok s megemlítendő, hogy a pályázónak magán gyakorlatain kívül miféle és minő javadalmazással és elfoglaltsággal egybekötött egyéb állása, megbízatása van.

A szerződötletett orvos jogait és kötelezettségeit az Országos Társadalombiztosító Intézetnek az Országos Orvosszövetséggel kötött megállapodása és az ezt kiegészítő orvosi működési szabályzat és or-

vosi ügyrend határozza meg. Az Országos Társadalombiztosító Intézet fentartja a jogot magának magának arra, hogy az orvosi állás rendelési idejét az intézet egészségügyi érdekeinek megfelelően a szükséghez képest emelje, vagy csökkentse és ennek kapcsán az állás javadalmazását is újból a változott rendelési időnek megfelelően rendezze

Baján, 1929. évi január 7-én.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet bajai kerületi Pénztára.

Január 7-től január 14-ig reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön. és Dr. Geiringer János gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**

Az ügyeletet gyógyszerészárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Gyékény sodrony

COCUS

lábtorló olcsón beszerezhető

UTRY PÁL Fiainál
Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.



SINGER
varrógép

RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN

Kedvező fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP, RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BAJA, Erzsébet kir. u. 10.



Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben, 18 havi részletfizetésre.

Képviselő: **Fränkel és Horváthnál**

Aki a pénzének nem ellensége az **BUTORAIT** csak

Szabó Ferenc

műbutorasztalosnál **BAJÁN** szerzi be, mert ott izléses jó és olcsó butorokat a legkedvezőbb **RÉSZLET**-fizetési feltételek mellett kaphat. Kiváló jó és izléses munkáért az országos kiállításokon kitüntette.

Asztalosüzem : Barcs ucca 4. sz. saját ház. Telefon : 2-40.	Famegmunkálást a legmodernebb beépített motoros gépein olcsón vállal.	Butorraktar : Kossuth Lajos ucca 11. Telefon : 3-40.
--	--	---

Szörmedivat, ami a bajai hölgyeket érdekli!

Városunk hölgyközönségének nehéz gondot okoz, hogy vajjon hol szerezze be a téli szörmeszükségletét. Mert igen fontos, hogy elsősorú szörmet kapjon feltétlen megbízható cégtől. Mink, akik jól ismerjük városunk szülöttjét, Reichenberg szücs mestert, nyugodtan ajánljuk Baja lakosságának, mert biztosak vagyunk abban, hogy kipróbált jó kiszolgálásban lesz részük. A külföldi tanulmány útján szerzett tapasztalatai nagy előnyére szolgálnak vásárló közönségének.

Tehát bajai hölgy csak Reichenberg szücs mester és szörmedruházt tulajdonosnál vásároljon. Budapest, Belváros IV., Hajó-utca 16. Süttő-utca sarok.

REICHENBERG JAKAB
szücs mester
Budapest, IV., Hajó-utca 16-18.

Csillárok

gyári áron kiárusítatnak

Bohner és Társai cégnél,
Baja. Telefon 256.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi Hatschek-féle **Eternit.**

Javításmentes az **ETERNIT** háztető.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

PALA

ETERNIT-MŰVEK HATSCHÉK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU.

Kapható:
Kizárólag
Goldschmidt
Lajos
fatelepen,
Baja, Sugovica part

BONYHÁDI TAKARÉK TÉGLAGYÁR LERAKATA.